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Θέμα: “ Αίτηση/Διαμαρτυρία για σιντριβάνια Δήμου Κηφισιάς ”

Σχετικά: α)Απόφαση Δημάρχου από Ιανουάριο 2013 και Απόφαση Δημάρχου από Ιανουάριο 2011(περί αρμοδιοτήτων 
    Αντιδημάρχων και Εντεταλμένων Συμβούλων).


  β)Έγγραφα Δ/νσης Περιβάλλοντος: Α.Π.15773/5.4.12, Α.Π.15756/5.4.12, Α.Π.15749/5.4.12, 
      
       
    Α.Π.28975/19.6.12, Α.Π.33672/16.7.12

Κύριε Παπαδόπουλε,

Σας γνωστοποιώ ότι, σύμφωνα με τις άνω σχετικές Αποφάσεις Δημάρχου (α σχετικά), μου έχει ανατεθεί η εποπτεία του Τμήματος Πρασίνου και Κηποτεχνίας της Διεύθυνσης Περιβάλλοντος και η ευθύνη της λειτουργίας των Υπηρεσιών Πρασίνου και Κηποτεχνίας που είναι εγκατεστημένες στις Δημοτικές Ενότητες Κηφισιάς και Εκάλης.

Στις αρμοδιότητές μου δεν εμπίπτει η μέριμνα για την λειτουργία των σιντριβανιών, για την συντήρηση των Δημοτικών χώρων, των εγκαταστάσεων και του εξοπλισμού των πάρκων, όπως κιγκλιδώματα, οικίσκοι, κάδοι και καλαθάκια απορριμμάτων, φωτιστικά σώματα, όργανα παιδικών χαρών, όργανα αθλητικών δραστηριοτήτων, παγκάκια κλπ.

Έτσι, είναι προφανές ότι θα πρέπει να αναζητήσετε αλλού τις ευθύνες για τα θέματα που αναφέρετε στην επιστολή σας και, όσον αφορά στα στοιχεία κόστους της λειτουργίας των σιντριβανιών, να απευθυνθείτε στις οικονομικές υπηρεσίες του Δήμου.

Εφόσον τα έγγραφα που σας επισυνάπτω ενδεικτικά (β σχετικά), σας δώσουν επαρκή τεκμηρίωση για τα όσα σας αναφέρω, παρακαλώ, να προβείτε στην αποκατάσταση της αλήθειας και του ονόματός μου στον τύπο και όπου αλλού έχετε αποστείλει την αίτηση διαμαρτυρία σας.

Ο Εντεταλμένος Σύμβουλος

Πρασίνου κ' Κηποτεχνίας 

Δημ. Ενότ. Κηφισιάς και Εκάλης    

Ευάγγελος Σιδέρης 

