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Προϊσταμένη κυρία Μαρία Δαλιέτου

Κύριε Δήμαρχε, κύριε Αντιδήμαρχε και κύριε προϊστάμενε Τεχνικής Υπηρεσίας, κύριε υπεύθυνε συνεργείου Τεχνικής Υπηρεσίας και κυρία προϊσταμένη Οικονομικής Υπηρεσίας:   

Σε συνέχεια της από 27/8/2013 ΑΙΤΗΣΗΣ-ΔΙΑΜΑΡΤΥΡΙΑΣ μου (α.π. 41791) που απευθύνθηκε στον επικεφαλή της Υπηρεσίας Πρασίνου του δήμου Κηφισιάς, αναφορικά με την απαράδεκτη και επικίνδυνη για τη δημόσια υγεία κατάσταση των συντριβανιών της πλατείας Ηρώων Πολυτεχνείου, έλαβα την από 3/9/2013 (α.π. 42791) σχετική απαντητική αλληλογραφία. Δι’αυτής μου γνωστοποιήθηκε ότι είναι δική σας αρμοδιότητα η συντήρηση των εν λόγω συντριβανιών, και εν γένει όλων των συντριβανιών της Κηφισιάς μεταξύ άλλων δημοτικών εγκαταστάσεων. Διαπίστωσα ότι κατόπιν της ως άνω αίτησής—διαμαρτυρίας μου έσπευσε ο Δήμος να αδειάσει τα εν λόγω συντριβάνια από τα λιμνάζοντα ύδατα, όμως δεν έκανε τίποτα για τον καθαρισμό και τη λειτουργία των εν λόγω συντριβανιών. 

Για τα εν λόγω συντριβάνια υπήρξε δαπάνη του Δήμου—την οποία μάλιστα σε τηλεφωνική επικοινωνία μου με τον κ. Σιδέρη αποδέχθηκε και δη λέγοντάς μου ότι επί των ημερών της δικής του αρμοδιότητας επί των συντριβανιών αυτά, κατόπιν της επισκευής τους με την εν λόγω δαπάνη, λειτούργησαν καλωπίζοντας την πλατεία Ηρώων Πολυτεχνείου προς όφελος των δημοτών που πλήρωσαν για τη συντήρηση και λειτουργία τους. Στοιχεία, ωστόσο, περί την εν λόγω δαπάνη δεν περιέλαβε ο κ. Σιδέρης στην από 3/9/2013 απάντησή του. Αναρωτιέμαι γιατί απέφυγε να το κάνει, παρόλο που αυτά ζητήθηκαν και ενόψει της υποχρέωσής του να αναπέμψει την από 27/8/2013 αίτηση—διαμαρτυρία μου στην Οικονομική Υπηρεσία του Δήμου για να εκδώσει αντίγραφα από τα αιτηθέντα τιμολόγια και συμπεριληφθούν κι αυτά στην απάντησή του. 

Επίσης, από την ως άνω αναφερόμενη απαντητική αλληλογραφία του κ.Σιδέρη προκύπτει ότι με την από 4/4/2012 (α.π. 15773/5.4.2012) επιστολή του προς την Τεχνική Υπηρεσία του Δήμου (κ. Γιάννη Κερασιώτη) ζητήθηκε η αποκατάσταση—μεταξύ άλλων—και του πράσινου κουβούκλιου που τελεί παρακείμενο στα συντριβάνια της πλατείας Ηρώων Πολυτεχνείου. Ωστόσο, αυτό δεν έγινε! Γιατί, όμως, δεν έγινε τίποτα από την Τεχνική Υπηρεσία του δήμου Κηφισιάς και δη ενόψει αναφοράς του κ. Σιδέρη για υφιστάμενο κίνδυνο για την ασφάλεια των δημοτών επισκεπτών του πάρκου; Λάβατε γνώση της ως άνω επιστολής του κ. Σιδέρη εσείς κ. Παντελεήμων Καρακατσάνη ως προϊστάμενος της Τεχνικής Υπηρεσίας; Το εν λόγω πάρκο—όπως κι άλλα, άλλωστε—βρίθει από μικρά παιδιά που παίζουν σ’αυτό καθημερινά. Γιατί αδιαφορήσατε κι αδιαφορείτε για την υγεία και ασφάλεια των μικρών παιδιών και των δημοτών επισκεπτών του πάρκου της πλατείας Ηρώων Πολυτεχνείου, όπως προκύπτει από την αδράνειά σας για τη συντήρηση των εγκαταστάσεών του; 

Με την από 5/4/2012 (α.π.15749) επιστολή του ο κ.Σιδέρης απευθυντέα στην Τεχνική Υπηρεσία του Δήμου Κηφισιάς αλλά και στο γραφείο Δημάρχου Κηφισιάς κ. Χιωτάκη ζητεί την άμεση αποκατάσταση και λειτουργία των συντριβανιών της πλατείας Ηρώων Πολυτεχνείου και της πλατείας Ανδρέα Παπανδρέου. Αναφέρει, μάλιστα, χαρακτηριστικά ότι η μη λειτουργία τους έχει ως συνέπεια να γίνονται αυτά εστίες ρύπανσης και οι μηχανισμοί των συντριβανιών να κινδυνεύουν να καταστραφούν από τα παιδιά που μπαίνουν σ’αυτά και παίζουν. Ζητεί άμεση προτεραιότητα στην αποκατάσταση της λειτουργίας τους. Γιατί τόσο η Τεχνική Υπηρεσία του Δήμου Κηφισιάς όσο και ο Δήμαρχος Κηφισιάς—φαντάζομαι ότι ενημερώνεται για την αλληλογραφία του γραφείου του—δεν κάνατε τίποτα για όσα αναφέρονται στην από 5/4/2012 (α.π.15749) επιστολή του κ.Σιδέρη; Γιατί αδιαφορείτε κ. Δήμαρχε, κ. Αντιδήμαρχε με αρμοδιότητα επί της Τεχνικής Υπηρεσίας, και κ. Προϊστάμενε της Τεχνικής Υπηρεσίας συνεργατικά κιόλας περί την ευταξία των δημοτικών εγκαταστάσεων στην πλατεία Ηρώων Πολυτεχνείου και περί τη δημόσια υγεία της οποίας άπτεται αυτή; 

Με την από 18/6/2012 (α.π. 28975/19.6.2012) επιστολή της η κα. Ελένη Γιαννιτσοπούλου, προϊσταμένη της δ/νσης Περιβάλλοντος επισημαίνει προς την Τεχνική Υπηρεσία του δήμου Κηφισιάς σοβαρούς κινδύνους για τα μικρά παιδιά από τις υφιστάμενες κακότεχνες ή κακοσυντηρημένες εγκαταστάσεις των συντριβανιών στην πλατεία Ηρώων Πολυτεχνείου. Τι έκανε η Τεχνική Υπηρεσία σε απάντηση της ως άνω επιστολής της κα. Γιαννιτσοπούλου; Πώς δικαιολογείτε τον μισθό σας  που προέρχεται από τη φορολόγηση των δημοτών κκ. αρμόδιοι της Τεχνικής Υπηρεσίας όταν αδιαφορείτε για τη δημόσια υγεία των δημοτών της Κηφισιάς και δη των μικρών παιδιών; 

Επίσης, με τον από 16/7/2012 (α.π. 33672) επιστολή του ο κ.Σιδέρης προς τον τότε αντιδήμαρχο Τεχνικής Υπηρεσίας κ. Γεώργιο Παπαδόπουλο επισημαίνει ότι η λειτουργία των συντριβανιών είναι αρμοδιότητα της Τεχνικής Υπηρεσίας και ότι πρέπει αυτά να λειτουργούν—αφού άλλωστε πληρώθηκαν από τους δημότες για να λειτουργούν. Γιατί δεν κάνατε κάτι για να λειτουργήσουν ενόψει μάλιστα της αναφοράς στην ως άνω επιστολή παραπόνων των δημοτών της Κηφισιάς για τη μη λειτουργία τους; 

Ως εκ τούτου, με την παρούσα αίτησή μου ζητώ από εσάς, υπόψη της αρμοδιότητάς σας για τα συντριβάνια της Κηφισιάς και τις δαπάνες περί αυτά εν γένει, να μου γνωστοποιήσετε εγγράφως τα εξής: 

1. Αντίγραφα τιμολογίων για το κόστος της επισκευής/συντήρησης των συντριβανιών της πλατείας Ηρώων Πολυτεχνείου. 

2. Την αιτιολογία για την οποία αυτά σήμερα, παρόλο που πληρώθηκαν από τους δημότες για να λειτουργούν, δεν λειτουργούν. 

3. Την αιτιολογία για την οποία αγνοήσατε τις επανειλημμένες αναφορές τόσο του κ.Σιδέρη όσο και άλλων αναφερομένων ως άνω συντακτών αλληλογραφιών απευθυντέων προς εσάς, και δεν πράξατε κάθετι αναγκαίο για την προστασία της δημόσιας υγείας και την αποτροπή των κινδύνων από τις κακοσυντηρημένες δημοτικές εγκαταστάσεις της πλατείας Ηρώων Πολυτεχνείου. 

4. Την απόμάκρυνση του επικίνδυνου κουβούκλιου παρακείμενου των συντριβανιών με σπασμένα τζάμια ή την πλήρη αποκατάστασή του και δη κατά τρόπο που δεν θα είναι εύκολο να περέλθει στην ίδια επικίνδυνη κατάσταση πάλι. 

 Σας ζητώ να μου απαντήσετε εγγράφως εντός της υπό του νόμου ταχθείσας προθεσμίας. Σας δηλώνω, επίσης, ότι επιφυλάσσομαι για την άσκηση νομίμων δικαιωμάτων μου ενώπιον της Δικαιοσύνης και γνωστοποίησης στην Περιφέρεια, καθώς και στον Επιθεωρητή Δημόσιας Διοίκησης της παρούσας απαράδεκτης και επικίνδυνης για τη δημόσια υγεία κατάστασης που συντρέχει με υπαιτιότητά σας ενόψει της πολύμηνης αμέλειά σας στα πλαίσια των αρμοδιοτήτων σας για τη διατήρηση της ευταξίας και τη διαμόρφωση συνθηκών που δεν θέτουν εν κινδύνω τη δημόσια υγεία στο πάρκο της πλατείας Ηρώων Πολυτεχνείου στην Κηφισιά. 
