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Οι αυτοδιοικητικές αρχές που αναδείχτηκαν από τις εκλογές του Νοεμβρίου 2010 κλήθηκαν να υιοθετήσουν άμεσα νέες προσεγγίσεις και να εφαρμόσουν σύγχρονες μεθόδους διαχείρισης της τοπικής καθημερινότητας και του οικονομικού προγραμματισμού με στόχο την τοπική ανάπτυξη για την περίοδο 2011-2014.
Ένα Νέο Περιβάλλον Λειτουργίας της Αυτοδιοίκησης.

Η μεταρρύθμιση του «Καλλικράτη», η μεταφορά πλήθους νέων αρμοδιοτήτων, η στενότητα πόρων, οι αξεπέραστες δυσκολίες για την κάλυψη των κενών στο ανθρώπινο δυναμικό, αλλά κυρίως το αβέβαιο εργασιακό και χρηματοδοτικό περιβάλλον δημιούργησαν ένα υπερβολικά σύνθετο περιβάλλον για την παραγωγή έργου από τις τοπικές αρχές.

Ένα άλλο δεδομένο, που ήταν απρόσμενο, αλλά κατέληξε ως κυρίαρχο στοιχείο για την τρέχουσα αυτοδιοικητική περίοδο ήταν η λήψη μιας σειράς θεσμικών και άλλων μέτρων που οδηγούσαν αργά αλλά σταθερά σε απαξίωση θεσμική και οικονομική της αυτοδιοίκησης ως σύστημα, αλλά και των προσώπων που είχαν κληθεί να την υπηρετήσουν. Το επαγγελματικό ασυμβίβαστο, η πληθώρα προβλημάτων που δημιουργήθηκαν για την καταστατική θέση του αιρετού, οι έξι συνεχόμενες μειώσεις και σε κάποιες περιπτώσεις η πλήρης κατάργηση της αποζημίωσης για τη θέση ευθύνης έχουν οδηγήσει σε ένα πραγματικά διαφορετικό περιβάλλον για την αιρετή διοίκηση.

Παράλληλα, είχαμε και μεγάλες αλλαγές που συντελέστηκαν στον τομέα του οικονομικού προγραμματισμού για την υλοποίηση έργου σε τοπικό επίπεδο. Ήδη από την άνοιξη του 2010 είχε αρχίσει η περίοδος της οικονομικής κρίσης και παράλληλα της κρίσης ρευστότητας που επρόκειτο να αποτελέσει το κυριότερο εμπόδιο για την ανάπτυξη της χώρας. Να σημειωθεί -με βάση τη μελέτη της Κεντρικής Ένωσης Δήμων Ελλάδας (Κ.Ε.Δ.Ε.) - η επιχορήγηση των δήμων από τον κρατικό προϋπολογισμό για την κάλυψη λειτουργικών δαπανών, που γίνεται μέσω των Κεντρικών Αυτοτελών Πόρων (Κ.Α.Π.), μειώθηκε στην τριετία 2009-2012 κατά 60% και αντίστοιχα της κατανομής του Προγράμματος Δημοσίων Επενδύσεων που ενσωματώνεται στη Συλλογική Απόφαση Τοπικής Αυτοδιοίκησης (Σ.Α.Τ.Α.) για τις επενδύσεις μειώθηκε στην τριετία 2009-2012 κατά 55%.
Αντίστοιχα παρατηρείται μείωση και απόδοση με καθυστέρηση στους ΟΤΑ της κρατικής επιχορήγησης για τις λειτουργικές δαπάνες των Σχολικών Επιτροπών, που γίνεται μέσω των Κεντρικών Αυτοτελών Πόρων (Κ.Α.Π.), όπως και της κατανομής του Προγράμματος Δημοσίων Επενδύσεων που ενσωματώνεται στη Συλλογική Απόφαση Τοπικής Αυτοδιοίκησης (Σ.Α.Τ.Α.) αντίστοιχα για τις δαπάνες έργων των Σχολικών Επιτροπών. Στο ίδιο μήκος κύματος διαπιστώνεται καθυστέρηση πίστωσης στους ΟΤΑ της κατανομής των ετήσιων δόσεων που προέρχονται από τα παρακρατηθέντα της περιόδου 1998-2002.
Αναγκαιότητα για Νέο Οικονομικό Προγραμματισμό.

Η οικονομική κρίση που επιτείνεται από κρίση ρευστότητας οδήγησε σε μια σειρά από αρνητικές επιπτώσεις και στην αυτοδιοίκηση, και ειδικότερα στη μείωση των εσόδων που προκύπτουν από τα δημοτικά τέλη, το τέλος ακίνητης περιουσίας, και το φόρο ηλεκτροδοτούμενων χώρων λόγω αδυναμίας των νοικοκυριών και των επιχειρήσεων να αντεπεξέλθουν στις υποχρεώσεις τους. Εν γένει όμως παρατηρείται μια καθυστέρηση και παράλληλα μείωση από όλες τις πηγές εσόδων της τοπικής διοίκησης.

Με δεδομένη τη μείωση των πόρων που έχει στη διάθεση της, η αυτοδιοικητική αρχή πλέον θα πρέπει να προβεί σε αναζήτηση άλλων πηγών χρηματοδοτήσεων με στόχο την κάλυψη των τοπικών αναγκών για έργα και παροχή υπηρεσιών. Στην ίδια κατεύθυνση, οι τοπικές αρχές καλούνται να συμβάλλουν γενικότερα στην ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας της ελληνικής οικονομίας και την αναδιανομή του εθνικού πλούτου, αλλά ειδικότερα και με έμφαση στην τοπική ανάπτυξη.
Παραμένει δε ως σταθερή προτεραιότητα, η απαίτηση των πολιτών από τις αυτοδιοικητικές αρχές να προβούν μέσα σε αυτό το ιδιόρρυθμο περιβάλλον στη συγκρότηση, οργάνωση και λειτουργία πρότυπων δημοτικών υπηρεσιών με όραμα την τοπική ανάπτυξη μέσα σε ένα πλαίσιο προγραμματισμού και εφαρμογής καινοτόμων ιδεών και πρακτικών που έχουν ήδη φέρει αποτέλεσμα και αποτελούν καλή πρακτική. Αυτή η απαίτηση στοχεύει και στις αιρετές αρχές που έχουν ήδη εκλεγεί και που ετοιμάζονται να διεκδικήσουν ξανά την ψήφο του πολίτη τοπικά, όπως και αυτές που προετοιμάζονται με βάση τους κανόνες της δημοκρατίας να είναι υποψήφιες και να διεκδικήσουν αυτές να διαχειριστούν τα κοινά του δήμου του οποίου την αρχή διεκδικούν. Ειδικά αυτοί που εντάσσονται στη δεύτερη κατηγορία πρέπει να αποδείξουν ότι διαθέτουν καινοτόμες ιδέες και έχουν πραγματικά αναπτυξιακό όραμα και λογική για την περιοχή τους.
Νέα Προσέγγιση για Τοπική Βιώσιμη Ανάπτυξη.
Η αναγκαιότητα για ένα νέο πιο σύνθετο και με βέλτιστο σχεδιασμό και οργάνωση προγραμματισμό των οικονομικών πόρων που διατίθενται για τοπική ανάπτυξη, επαναφέρει πιο επιτακτικά την αξιοποίηση των διαθέσιμων πόρων από το Εθνικό Στρατηγικό Πλαίσιο Αναφοράς (ΕΣΠΑ). Η αιρετή διοίκηση που ανέλαβε για την περίοδο 2010-2014, θα κριθεί ως αποτελεσματική αφού αποδείξει ότι έκανε τη μέγιστη δυνατή χρήση των διαθέσιμων κονδυλίων για την προώθηση των αναγκών της περιοχής και καλύτερη δυνατή προώθηση της τοπικής ανάπτυξης.


Την ίδια όμως προσέγγιση θα πρέπει να ακολουθήσουν και αυτές οι πολιτικές ομάδες που θα επιδιώξουν τη διεκδίκηση του αιρετού αξιώματος της τοπικής αρχής. Θα πρέπει ειδικότερα να αποδείξουν ότι διαθέτουν τα ακόλουθα:

· Αναπτυξιακό όραμα και θέση προτεραιοτήτων για την πόλη.

· Καλή γνώση των τομεακών Επιχειρησιακών Προγραμμάτων του ΕΣΠΑ.

· Ιδιαίτερη γνώση των προτεραιοτήτων του Περιφερειακού Επιχειρησιακού Προγράμματος της περιοχής τους.

· Ιδιαίτερη ενημέρωση επί του χρονοδιαγράμματος και των προτεραιοτήτων στόχων των προκηρύξεων για τα τομεακά και το περιφερειακό επιχειρησιακό πρόγραμμα της οικείας περιοχής.

· Δυνατότητα υποκίνησης των υπηρεσιακών παραγόντων ή εναλλακτικά αξιοποίησης εξωτερικών μελετητών για την εκπόνηση προμελετών και ακόμη καλύτερα μελετών για κάθε έργο που επιδιώκει η δημοτική αρχή να εντάξει σε χρηματοδοτούμενο πρόγραμμα.

· Υπάρχουσα τεχνογνωσία στην εκπόνηση τεχνικών δελτίων, την προετοιμασία φακέλων, και την υποβολή προτάσεων στις προκηρύξεις.

· Γνώση και προγραμματισμό στην επίλυση προβλημάτων που σχετίζονται με την κυριότητα, τη νομιμοποίηση προσθηκών ή αλλαγών χρήσεων σε υποδομές, την τακτοποίηση θεμάτων πολεοδομίας, πυρασφάλειας, κ.ά. για να μπορούν να ενταχθούν σε φακέλους υποψήφιους για χρηματοδότηση.

· Πρόθεση για πιστοποίηση της απαραίτητης υποδομής των υπηρεσιών του Δήμου που θα αφορά τη Διαχειριστική Επάρκειά του για τη δυνατότητα αξιοποίησης κονδυλίων από τα συγχρηματοδοτούμενα έργα.
· Σχέδιο για την οργάνωση ενός γενικότερου συστήματος παρακολούθησης κάθε σταδίου από την προετοιμασία, στην υποβολή, στην έγκριση, αλλά κυριότερα στην υλοποίηση κάθε εγκεκριμένου συγχρηματοδοτούμενου έργου.
· Αξιοποίηση προγραμμάτων εκπαίδευσης και επιμόρφωσης όλων των εμπλεκομένων μερών υπηρεσιακών και αιρετών για όλα τα στάδια εξέλιξης των έργων που χρηματοδοτούνται.

Η ετοιμότητα και η δυνατότητα υλοποίησης των παραπάνω αποτελεί κεντρικό στοιχείο για τον προγραμματισμό και την υλοποίηση αναπτυξιακού έργου σε τοπικό επίπεδο με πολλαπλασιαστικά οφέλη.

Δημιουργία Γραφείου Αξιοποίησης Εθνικών και Ευρωπαϊκών Πόρων.
Η εποχή μας απαιτεί καινοτομικές προσεγγίσεις στην εξεύρεση και κατάλληλη αξιοποίηση κονδυλίων που προέρχονται από άλλες πηγές πέραν των δεδομένων. Μια προτεινόμενη λύση είναι η σύσταση Γραφείου Αξιοποίησης Εθνικών και Ευρωπαϊκών Πόρων. Αυτή η διοικητική οντότητα θα υπόκειται στην άμεση εποπτεία του Δημάρχου και της Εκτελεστικής Επιτροπής. Θα διαθέτει επιτελικό και συντονιστικό ρόλο και στόχο και θα καλείται να συνεργάζεται με τις υπηρεσίες του Δήμου και ιδιαίτερα με τη διοικητική, την οικονομική, τη νομική, την τεχνική και όποια άλλη κρίνεται κατά περίπτωση σκόπιμη.
Το Γραφείο αυτό θα έχει τους ακόλουθους στόχους:

· Οριοθέτηση του πλαισίου του Στρατηγικού Σχεδιασμού και εκπόνηση του Επιχειρησιακού Προγράμματος του Δήμου.

· Κατάρτιση Ετήσιου Προγράμματος Δράσης του Δήμου και διασύνδεσή του με τον Προϋπολογισμό και το Τεχνικό Πρόγραμμα του Δήμου.

· Προσέλκυση και αξιοποίηση πόρων από την Ευρωπαϊκή Ένωση με διεθνείς συνεργασίες και συμμετοχή σε δίκτυα με σκοπό την εισαγωγή καινοτομικών εφαρμογών.
· Διεκδίκηση πόρων από τα Επιχειρησιακά Προγράμματα (τομεακά και περιφερειακά) του ΕΣΠΑ.
· Αξιοποίηση των εθνικών προγραμμάτων (τύπου Θησέας) και των εξειδικευμένων επιχορηγήσεων (τύπου Πράσινο Ταμείο) για έργα του δήμου.
· Διαμόρφωση ολοκληρωμένου πληροφοριακού συστήματος (Ο.Π.Σ.) για την παρακολούθηση υλοποίησης του επιχειρησιακού σχεδιασμού, του έγκαιρου προγραμματισμού και του ευρύτερου συντονισμού των έργων του δήμου.

· Απόκτηση και διατήρηση της διαχειριστικής επάρκειας για το δήμο, καθώς αυτή διευκολύνει την προσέλκυση κονδυλίων στο δημοτικό σύστημα.

Εν Κατακλείδι

Λαμβάνοντας υπόψη τις δυνατότητες ανάπτυξης των δημοτικών υπηρεσιών και φυσικά τα προβλήματα που τίθενται από το εξωτερικό περιβάλλον, τα περιθώρια που δίνονται στην δημοτική αρχή για δράση είναι πραγματικά μεγάλα. Είναι όμως εξίσου δεδομένο ότι, η Διοικητική Μεταρρύθμιση, που συντελείται στην αυτοδιοίκηση μέσω του Προγράμματος Καλλικράτης, έχει θέσει σειρά από προκλήσεις για τους αιρετούς της περιόδου 2011-2014, που καλούνται καθημερινά να διαδραματίσουν ένα δυναμικό ρόλο, αλλά με πλήθος περιορισμών και προβλημάτων.
Η οικονομική κρίση επιβάλλει τον προγραμματισμό στοχοθετημένων δράσεων από τους Ο.Τ.Α., δίνοντας προτεραιότητα στην ορθή αξιοποίηση των υφιστάμενων πόρων αλλά και στην εξεύρεση νέων, καθώς και στη χρηστή διοίκηση και διαχείριση των δημοσιονομικών τους. Την ίδια στιγμή βασική προτεραιότητα κάθε Δήμου πέραν της τοπικής οικονομικής ανάπτυξης πρέπει να αποτελεί η διαφύλαξη της κοινωνικής συνοχής και αλληλεγγύης λόγω της εγγύτητας με το δημότη και κάτοικο - πολίτη.
Η ετοιμότητα και η δυνατότητα υλοποίησης των παραπάνω θα αποτελέσει κομβικό στοιχείο για το 2014, όταν οι πολίτες θα κληθούν να επιλέξουν αυτοδιοικητικές αρχές για την περίοδο 2014-2019, που θα είναι σε θέση να προγραμματίσουν και να υλοποιήσουν αναπτυξιακό έργο σε τοπικό επίπεδο.
Η Τοπική Αυτοδιοίκηση πρέπει να πορευτεί στο μέλλον με νέα σύγχρονα οικονομικά εργαλεία στη βάση της οικονομικής αυτοτέλειας των ΟΤΑ, με ισχυροποίηση του θεσμικού και κοινωνικού της ρόλου, με περιορισμό της γραφειοκρατίας και της κρατικής παρεμβατικότητας βασισμένη στο τρίπτυχο ισχυρή τοπική οικονομία, διασφάλιση κοινωνικής συνοχής, περιβαλλοντική ευθύνη και όραμα για το μέλλον.
Δρ. Μιχάλης Χρηστάκης
Πολιτικός – Διοικητικός Επιστήμονας 
με εξειδίκευση στις Κοινοτικές Χρηματοδοτήσεις
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