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Ομιλία Δημητρίου Αγγελίδη στην «Βίλα» Κώνστα στις 24/11/13

Κυρίες και κύριοι,
Σας ευχαριστώ πολύ για την παρουσία σας.  

Ελπίζω το επίκαιρο θέμα «Διασφάλιση Χρηστής Διοίκησης» που διάλεξα να σας παρουσιάσω να αποτελέσει το κίνητρο για την μετέπειτα συζήτηση μας.
Ξεκινώντας, θα ήθελα να αναφερθώ στις θεμελιώδεις αρχές που θα πρέπει να διέπουν την Διαφάνεια στην οικονομική διαχείριση του Δήμου μας.

Η εδραίωση κανόνων διαφάνειας και χρηστής οικονομικής διαχείρισης διασφαλίζεται από την τήρηση της υφιστάμενης νομοθεσίας. Ενδεικτικά κάποιες βασικές διαδικασίες ελέγχου της οικονομικής λειτουργίας ενός δήμου είναι οι ακόλουθες:

* Διπλογραφικό λογιστικό σύστημα. 
* Ορκωτοί ελεγκτές και ισολογισμοί. 
* Υποβολή μηνιαίων ταμιακών καταστάσεων. 
* Προληπτικός έλεγχος από το Ελεγκτικό Συνέδριο. 
* Ελεγκτής νομιμότητας. 
* Διαύγεια. 
* Προσυμβατικός έλεγχος. 
* Επιτροπές διενέργειας διαγωνισμών μετά από κλήρωση.
* Κεντρικό ηλεκτρονικό μητρώο δημοσίων συμβάσεων. 

Σήμερα όλοι μπορούν να γνωρίζουν, για παράδειγμα, τι προμηθεύεται ο Δήμος Κηφισιάς, πως το προμηθεύεται, από ποιόν και πόσο. 

Υφίσταται, δηλαδή, ένα επαρκές πλαίσιο κανόνων, η τήρηση των οποίων, ταυτόχρονα με τις διαδικασίες ελέγχου π.χ. συνεχής «αναθεώρηση» της λίστας προμηθευτών του Δήμου, διασφαλίζει τη διαφάνεια στην οικονομική διαχείριση. 
Οι υποχρεώσεις του Δήμου Κηφισιάς σε προμηθευτές ανέρχονται στο ποσό των 8.162.506,97 ευρώ το 2012 και 8.634.601,51 ευρώ το 2011. Με την αναθεώρηση της «λίστας» μπορούν να εξοικονομηθούν πέραν του 1.000.000,00 ευρώ!! 

Αυτό το πλαίσιο μπορεί να βελτιωθεί με επιπλέον ρυθμίσεις που ενισχύουν επιπλέον τον έλεγχο, όπως: 


• Η καθιέρωση του θεσμού του εντεταλμένου δημοτικού συμβούλου για τον έλεγχο των δαπανών και της οικονομικής διαχείρισης.

• Η υποχρεωτική συμμετοχή της αντιπολίτευσης, όπου η νομοθεσία προβλέπει τη λειτουργία επιτροπών με συμμετοχή δημοτικών συμβούλων. 
Σε μια περίοδο όπου ανατρέπονται κατακτήσεις και καταστάσεις αιώνων η Τοπική Αυτοδιοίκηση  πρέπει να σταθεί στο ύψος των περιστάσεων και να λειτουργήσει ως πυλώνας διαφάνειας, αξιοκρατίας και δικαιοσύνης.

Δυστυχώς όμως τα τελευταία χρόνια στην Δημοτική Αρχή Κηφισιάς  αποδεικνύεται ότι οι αρχές της χρηστής διοίκησης έχουν καταποντιστεί σε ένα σύστημα όπου τα πρόσωπα είναι ισχυρότερα των θεσμών.

Eίναι γενική διαπίστωση π.χ. πως οι απευθείας αναθέσεις  είναι μια λειτουργία πολύ συνηθισμένη στους Δήμους που θα πρέπει να περιοριστεί αφού εγείρονται ερωτήματα που άπτονται κανόνων διαφάνειας και χρηστής διοίκησης ενώ ιδιαίτερη μνεία γίνεται στις εκθέσεις του Γενικού Επιθεωρητή Δημόσιας Διοίκησης. 

Διαπίστωσα προσωπικά σημαντικό αριθμό «απευθείας αναθέσεων» από την Οικονομική Επιτροπή του Δήμου Κηφισιάς τα τελευταία 3 χρόνια.
Ο «Καλλικράτης» ελπίζαμε ότι  θα αντιτάξει κάποιες αρχές απαραβίαστες και αδιαπραγμάτευτες που έχουν να κάνουν με την ισότητα στη μεταχείριση των πολιτών, στη δίκαιη κατανομή πόρων και στην διαφύλαξη της κοινωνικής συνοχής είτε άμεσα, με παρεμβάσεις είτε έμμεσα με την γενικότερη πολιτική πράξη των κρατούντων.

Μέχρι σήμερα δεν συντρέχουν οι προϋποθέσεις για να είμαστε αισιόδοξοι για την άσκηση χρηστής διοίκησης. Όταν οι ασκούντες Δημόσια Διοίκηση δεν ενδιαφέρονται ή βολεύονται για την παθογένεια που γεννά η κακή διοίκησή  το επόμενο βήμα είναι η σήψη, η εσωστρέφεια και η απομόνωση τους. Επέρχεται τότε η ονοματολογία, η σκανδαλολογία και ο διασυρμός των προσώπων που δεν ασκούν χρηστή διοίκηση.
Θα σας παρουσιάσω 4 Δήμους - μοντέλα χρηστής διοίκησης και έργων ανάπτυξης και κοινωνικής προσφοράς, παρά την οικονομική κρίση !!

Είναι οι Δήμοι - μοντέλα, με δημάρχους ικανούς και σύγχρονων αντιλήψεων διοίκησης και παραγωγικής δράσης , που έχουν καταφέρει όχι μόνο να μην έχουν οφειλές, αλλά ταυτόχρονα να βρίσκονται σε τροχιά ανάπτυξης. Αποφεύγουν τα δάνεια, απορροφούν ευρωπαϊκά κονδύλια και παρέχουν κοινωνικό έργο, τη στιγμή που όλα γύρω τους έχουν επηρεαστεί από την οικονομική κρίση.

Εν μέσω κρίσης, οι τέσσερις Δήμοι μπορούν και φιλοξενούν χιλιάδες παιδιά σε σύγχρονες εγκαταστάσεις.

Μπορεί η συντριπτική πλειοψηφία των δήμων της χώρας να «πνίγεται» στα υπέρογκα χρέη και να χρωστάει σε «όποιον μιλάει Ελληνικά» - όπως, άλλωστε, λένε πολλοί αιρετοί - υπάρχουν όμως και κάποιοι που όχι μόνο δεν εμφανίζουν έλλειμμα, αλλά αντίθετα έχουν πλεόνασμα αρκετών εκατομμυρίων ευρώ.

Χαρακτηριστικά μοντέλα χρηστής και νοικοκυρεμένης διοίκησης αποτελούν οι Δήμοι Νεάπολης - Συκεών, Ιλίου, Φαλήρου και Παλλήνης που έχουν περίπου το ίδιο πληθυσμιακό μέγεθος με τον Δήμο Κηφισιάς.
Την ώρα που η κρίση έχει απλώσει τα πλοκάμια της στην ελληνική κοινωνία, βυθίζοντας στο τέλμα ολοένα και περισσότερους ΟΤΑ, οι τέσσερις αυτοί δήμοι έχουν καταφέρει αυτό που οι περισσότεροι θεωρούν ακατόρθωτο: να μην έχουν οφειλές και ταυτόχρονα να βρίσκονται σε τροχιά ανάπτυξης.

Το μυστικό της επιτυχίας τους, όπως λένε οι ίδιοι δήμαρχοι βασίζεται στο τρίπτυχο «διαφάνεια - δουλειά - νοικοκύρεμα».

Αποφεύγουν τα δάνεια και στις περιπτώσεις που υπάρχουν πληρώνουν τις δόσεις πριν από τη λήξη τους, απορροφούν ευρωπαϊκά προγράμματα και ακόμα και σήμερα που επικρατεί στασιμότητα σε έργα, αυτοί συνεχίζουν να υλοποιούν και σχεδιάζουν τα επόμενα.

Οι υπηρεσίες τους λειτουργούν «ρολόι», παρέχουν κοινωνικό έργο, ενώ την ίδια στιγμή που κάποιοι δήμοι αδυνατούν αντεπεξέλθουν ακόμα και στη λειτουργία των παιδικών σταθμών, οι συγκεκριμένοι ΟΤΑ αυξάνουν εντυπωσιακά τον αριθμό βρεφών και νηπίων που θα φιλοξενήσουν από τον Σεπτέμβριο.

Φωτεινό παράδειγμα αποτελεί ο «καλλικρατικός» Δήμος Νεάπολης - Συκεών Θεσσαλονίκης, ο οποίος έκλεισε το 2011 με πλεόνασμα 26 εκατ. ευρώ, ποσό που αποδίδει τόκους πάνω από 1,5 εκατ. ευρώ τον χρόνο.

Όπως λεει ο δήμαρχος Σίμος Δανιηλίδης, όταν ανέλαβε τον δήμο το 1995 μαζί παρέλαβε ως «προίκα» χρέη ύψους 452,5 εκατ. δραχμών, τα οποία εξοφλήθηκαν στο σύνολό τους μέσα στις επόμενες τρεις τετραετίες.

Όταν συνενώθηκαν οι Συκεές με τους δήμους Αγίου Παύλου, Νεάπολης και Πεύκων «κληρονόμησε» χρέη άλλα 3 εκατ. ευρώ, τα οποία μέσα σε ενάμιση χρόνο εξοφλήθηκαν. Και δεν φτάνει αυτό. 

Μέχρι το τέλος 2012 είχε τεθεί το στοίχημα να προεξοφληθούν τα δάνεια από το Ταμείο Παρακαταθηκών και Δανείων που είχαν συνάψει οι διοικήσεις των τριών ΟΤΑ οι οποίες συνενώθηκαν με τις  Συκεές και λήγουν μέχρι το 2020. 

Ο Δήμος Ιλίου διαθέτει αποθεματικό πάνω από 10,5 εκατ. ευρώ το πρώτο πεντάμηνο του 2010, εξοφλώντας παράλληλα όλες τις υποχρεώσεις του, ενώ αυτήν την περίοδο εκτελούνται έργα ύψους 57 εκατ. ευρώ που χρηματοδοτούνται σε μεγάλο βαθμό από το ΕΣΠΑ.

Ο Δήμος Παλλήνης εμφανίζει πλεόνασμα 11 εκατομμυρίων ευρώ.

Ο δήμος Φαλήρου με πληρωμένες όλες τις υποχρεώσεις έκλεισε το έτος 2011 έχοντας στο ταμείο του 5.870.000 εκατ. ευρώ.


Δήμος Νεάπολης - Υπηρεσίες υψηλού επιπέδου

«Έχω  αλλεργία με τα δάνεια», λεει μεταξύ σοβαρού και αστείου ο δήμαρχος Σ. Δανιηλίδης, προσθέτοντας πως ο δήμος έχει πλεόνασμα 25 εκατ. ευρώ. Οι παιδικοί σταθμοί φέτος αυξάνουν τα παιδιά που θα φιλοξενήσουν από 1.500 σε 1.805 βρέφη και νήπια, ενώ οι υπηρεσίες εξυπηρέτησης του πολίτη λειτουργούν μέχρι τις 9.00 το βράδυ!!

«Λέω «όχι» στα δάνεια και στις αλόγιστες δαπάνες», τονίζει και επισημαίνει ότι ο δήμος αναδεικνύεται πρωταθλητής στην απορρόφηση ευρωπαϊκών κονδυλίων.

Δήμος Ιλίου - Κοινωνικά προγράμματα για αδύναμους

Πώς κατάφερε ο Δήμος Ιλίου να έχει πλεόνασμα 10.530.000€; Ο δήμαρχος Ν. Ζενέτος παρομοιάζει τη διαχείριση ενός δήμου με ενός νοικοκυριού: «Πως ένας καλός οικογενειάρχης φροντίζει να έχει στην άκρη χρήματα για μια δύσκολη στιγμή, έτσι και ο δήμος πρέπει να έχει στην άκρη χρήματα για να αντιμετωπίσει κάποια δυσκολία.», τονίζει ο κ. Ζενέτος, προσθέτοντας πως ο δήμος έχει εξασφαλίσει σειρά έργων από το ΕΣΠΑ, ενώ εφαρμόζει κοινωνικά προγράμματα για τη στήριξη οικονομικά αδύναμων.

Δήμος Φαλήρου - Δραστικός περιορισμός των εξόδων

Με πληρωμένες όλες τις υποχρεώσεις, ο Δήμος Φαλήρου έχει πλεόνασμα 5,870 εκατ. ευρώ. Ο δραστικός περιορισμός των εξόδων είναι το βασικό στο συστατικό της επιτυχίας, όπως τονίζει ο δήμαρχος Δ. Χατζηδάκης. «Το έργο της Αγίου Αλεξάνδρου είχε προϋπολογισμό 3 εκατ. ευρώ. Τελικά κόστισε 1,5 εκατ. ευρώ και τα υπόλοιπα τα επέστρεψα στο ευρωπαϊκό πρόγραμμα», επισημαίνει ο δήμαρχος προσθέτοντας ότι σημαντικό ρόλο έχουν κι οι χορηγοί με τους οποίους γίνονται πολλά έργα.

Δήμος Παλλήνης - Έβαλαν τέλος στις αλόγιστες δαπάνες

Ο σωστός προγραμματισμός, η ορθή διαχείριση των οικονομικών πόρων κι η περικοπή των δαπανών είναι το συστατικό της επιτυχίας του Δήμου Παλλήνης, ο οποίος όχι μόνο δεν χρωστάει, αλλά έχει και πλεόνασμα 11 εκατομμυρίων ευρώ. Ο δήμαρχος Θ. Ζούτσος ακολουθεί συντηρητική πολιτική, αποφεύγοντας τις αλόγιστες σπατάλες και βάζοντας προτεραιότητες στις ανάγκες του δήμου.

Στον αντίποδα ο Δήμος Κηφισιάς -Έχει οφειλές και δυστυχώς βρίσκεται σε τροχιά κάμψης και αδιαφάνειας! 
Με πληρωμένες όλες τις υποχρεώσεις έκλεισε το έτος 2012 έχοντας στο ταμείο του μόνο 935.907,84 ευρώ.

Τα τελευταία δύο χρόνια εμφανίζει πλεόνασμα ύψους 869.576,31 ευρώ το 2012 και 849.028,21 ευρώ το 2011...ΜΟΝΟ!!.....το οποίο αντανακλά σε μια πολύ περιορισμένη θετική οικονομική πορεία!
Χαρακτηριστικό παράδειγμα αδιαφάνειας στον Δήμο Κηφισιάς είναι η ελλιπής ενημέρωση κάθε χρόνο των Δημοτικών Συμβούλων ως προς τον Προϋπολογισμό και το Τεχνικό Πρόγραμμα τα οποία παίρνουν στα χέρια τους λίγες ώρες πριν ξεκινήσει η συνεδρίαση του Δημοτικού Συμβουλίου. 

Κατά τον κ. Χιωτάκη δεν χρειάζεται να διαβάσουν και να είναι ενημερωμένοι για το τι ψηφίζουν οι Δημοτικοί Σύμβουλοι! Αρκεί μόνο το ΝΑΙ!

Παρόλο που πολλοί Δημοτικοί Σύμβουλοι το βράδυ της Τετάρτης 20/11/2013 ζήτησαν να μην γίνει συζήτηση εκείνη την ημέρα διότι υπήρχε ελλιπής ενημέρωση, η διαδικασία ψήφισης του Τεχνικού Προγράμματος και του Προϋπολογισμού 2014 ΔΕΝ ΣΤΑΜΑΤΗΣΕ!!
ΧΡΕΩΜΕΝΟΙ ΟΤΑ

Οφειλές που ξεπερνούν τα 1,7 δις Ευρώ.

Στον αντίποδα των δήμων με πλεόνασμα βρίσκονται οι περισσότεροι ΟΤΑ της χώρας, οι οποίοι κινούνται σε «τεντωμένο σκοινί» εξαιτίας των υπέρογκων χρεών.

Σύμφωνα με τα τελευταία διαθέσιμα στοιχεία, οι δανειακές τους υποχρεώσεις ξεπερνούν το 1,7 δις. ευρώ. Μια ακόμη ωρολογιακή βόμβα στα θεμέλιά τους είναι και τα χρέη προς τρίτους τα οποία υπολογίζονται περίπου στο 1 δις. ευρώ.

Στις πρώτες θέσεις της λίστας «φιγουράρουν» οι μεγαλύτεροι δήμοι της χώρας όπως Αθήνα, Πειραιάς, Μαρούσι, Περιστέρι, Αχαρνές, Θεσσαλονίκη, Ασπρόπυργος κ.ά. 

Συγκεκριμένα οι υποχρεώσεις του Δήμου Κηφισιάς το 2012 δηλαδή δάνεια από το ταμείο Παρακαταθηκών και Δανείων μαζί με λοιπές μακροπρόθεσμες υποχρεώσεις ανήρχοντο στο ποσό των 6.608.426,51 ευρώ ή κατά 10,3% αυξημένες από το 2011!! Αξιοσημείωτο είναι ότι το 2009 οι υποχρεώσεις του Δήμου ανήρχοντο σε 3.145.491,00 ευρώ μόνο!!

Πολλοί Δήμοι ακόμη αντιμετωπίζουν σοβαρά οικονομικά προβλήματα, ενώ κάποιοι άλλοι κινδυνεύουν με «παύση πληρωμών».

Στη δεινή αυτή κατάσταση προστίθεται και το γεγονός ότι οι Κεντρικοί Αυτοτελείς Πόροι (ΚΑΠ) έχουν μειωθεί κατά 55% με αποτέλεσμα να βρίσκονται σε δραματική θέση και να αδυνατούν να ανταποκριθούν σε βασικές λειτουργικές ανάγκες.

Στους περισσότερους δήμους έχουν γίνει ρυθμίσεις οφειλών και επιμήκυνση του χρόνου αποπληρωμής των δανείων που έχουν συνάψει από το Ταμείο Παρακαταθηκών, μέχρι και 25 έτη με παράλληλη μείωση του επιτοκίου από 11,5% σε περίπου 5,9%. 

Στην περίπτωση του Δήμου Κηφισιάς οι τόκοι και τα συναφή έξοδα το 2012 ανήλθαν σε  435.082,65 ευρώ έναντι 678.120,58 ευρώ το 2011.

Πάντως για το πώς έφτασαν να χρωστούν αρκετά εκατομμύρια, η απάντηση είναι μάλλον απλή και την παραδέχονται σε κατ' ιδίαν συζητήσεις στην πλειοψηφία τους οι αιρετοί: «το κακό σύστημα διαχείρισης και η έλλειψη οικονομικού σχεδιασμού και ελέγχου».

Παράλληλα «αγκάθι» υπήρξε και το υπερπλεονάζον προσωπικό, αφού δεν είναι λίγες οι περιπτώσεις που δυο δήμοι με παρόμοιο αριθμό κατοίκων και ανάλογες αρμοδιότητες εμφανίζουν τεράστιες αποκλίσεις στον αριθμό υπαλλήλων που απασχολούν.

ΤΕΛΟΣ θέλουμε να πιστεύουμε:

 

- ότι ακόμα και σε αυτή τη δύσκολη οικονομική συγκυρία ο Δήμος Κηφισιάς έχει μεγάλες δυνατότητες - με σωστή και χρηστή διοίκηση - να υπηρετήσει τον πολίτη ακόμα και χωρίς βοήθεια από την κεντρική διοίκηση,

 

- ότι μια Δημοτική Αρχή με θέληση, όραμα, φαντασία, δυναμισμό, σύνεση, διαφάνεια και με εμμονή στην τήρηση της νομιμότητας, της αξιολόγησης και της αξιοκρατίας σε όλες τις λειτουργίες του Δήμου Κηφισιάς, μπορεί να λειτουργήσει για το συμφέρον των δημοτών και τη βελτίωση της καθημερινότητας τους

- Εάν εφαρμοστεί το τρίπτυχο «διαφάνεια - δουλειά - νοικοκύρεμα» μπορεί να επιτευχθεί στον Δήμο Κηφισιάς τουλάχιστον τριπλάσιο πλεόνασμα από (1) τις παροχές τρίτων (για εξωτερικούς συνεργάτες, συμβούλους, δικηγόρους κτλ.)  4.568.004,91 ευρώ το 2014 (2) τις δαπάνες προμηθειών 8.162.506,97 ευρώ το 2012 (3) την εξοικονόμηση που μπορεί να γίνει στις αναθέσεις / συμβάσεις νέων έργων  ύψους 9.602.010,00 ευρώ σύμφωνα με το Τεχνικό Πρόγραμμα 2014.του Δήμου και στις δαπάνες Μελετών - Ερευνών ύψους 1.529.148,51 ευρώ το 2014….αξιοποιώντας περισσότερο την Υπηρεσία Τεχνικών Έργων του οποίου οι δαπάνες για το 2014 ανέρχονται σε 7.955.234,82 ευρώ;;

ΣΤΟΧΟΣ με την έντονη αύξηση του πλεονάσματος, τα δάνεια του Δήμου να μηδενιστούν το συντομότερο δυνατόν και να βρεθεί ο Δήμος Κηφισιάς σε τροχιά ανάπτυξης για να μπορέσει (1) να εφαρμόσει διάφορα  κοινωνικά προγράμματα για τη στήριξη των οικονομικά αδύναμων δημοτών και (2) να βελτιώσει την καθημερινότητα τους.

ΣΑΣ ΕΥΧΑΡΙΣΤΩ ΠΟΛΥ.
