E. N. 
Ομιλία Ηλία Νομπιλάκη στην Βίλα Κώνστα στις 24/11/2013.

Κυρίες και κύριοι,
Σας ευχαριστώ για την παρουσία σας και ελπίζω τα όσα θα λεχθούν από τους εισηγητές να αποτελέσουν το κίνητρο για την μετέπειτα συζήτηση μας αλλά και την αξιοποίηση της εμπειρίας σας, από την πλευρά μας.
Παρακολουθώ τα δημοτικά δρώμενα της Πόλης μας περίπου 30 χρόνια και έχω συμμετάσχει στις Επιτροπές υλοποίησης του Γ.Π.Σ. Κηφισιάς, της αναθεώρησης του και των Επιτροπών Πολεοδομικών Θεμάτων, κυκλοφοριακών θεμάτων και Δημοτικής Περιουσίας, αλλά και το σπουδαιότερο, όπως πιστεύω, είχα την τύχη να συμμετάσχω ενεργά της αντιμετωπίσεως - επιλύσεως των θεμάτων γενικότερου ενδιαφέροντος μιας συνοικίας από το επίπεδο του Δήμου μέχρι το Υπουργείο.  
Πιστεύοντας ότι στην σημερινή συγκυρία πρέπει όλοι μας να ανασκουμπωθούμε και να πάρουμε την τύχη στα χέρια μας, προσπαθώντας να βελτιώσουμε την ζωή μας και την Πόλη μας, θα σας αναφέρω τομείς που επιβάλλεται να ασχοληθούμε.
Με την επανεξέταση του ισχύοντος Πολεοδομικού Σχεδιασμού στις 3 Πόλεις που ενοποιήθηκαν, ώστε να επιτευχθεί εναρμόνιση, όπου αυτή είναι εφικτή και δυνατή. Δεν μπορεί να συζητάμε για οργανωμένη Πόλη αν δεν γνωρίζουμε τι λείπει από κάθε πολεοδομική ενότητα, που θα χωροθετηθεί και πως θα υλοποιηθεί. 
Επειδή μαζί μας παρευρίσκονται κάποιοι που συμμετείχαν στην σχεδίαση του αρχικού Γ.Π.Σ. Κηφισιάς, ασφαλώς και θα θυμούνται ότι τότε προκειμένου να σχεδιασθεί το Γ.Π.Σ. πήραμε τα πρότυπα σχεδιασμού μιας πόλης, καταγράψαμε την υφιστάμενη κατάσταση ανά γειτονιά, συζητήσαμε με τους κατοίκους πως θέλουν την γειτονιά τους και την πόλη μας και μετά προτείναμε ένα σχεδιασμό με προοπτική εικοσαετίας.
Σήμερα η κατάσταση έχει ξεπεράσει αυτόν σχεδιασμό και επειδή δεν κατάφεραν ή δεν ήθελαν οι διοικούντες ξεκάθαρους κανόνες, φτάσαμε σε μια επικίνδυνη κατάσταση ανεξέλεγκτων χρήσεων, κυκλοφοριακών εφαρμογών και σχεδιασμού κατά το δοκούν, που επιτρέπει κακοδιαχείριση και πελατειακές σχέσεις. 
Δεν μπορεί να μην γνωρίζουμε αν οι πλατείες μας και οι χώροι πρασίνου έχουν οφειλές σε συμπολίτες μας, δεν μπορεί να μην οργανώνεται ιεράρχηση και να δημιουργούνται τετελεσμένα που δημιουργούν αντιπαραθέσεις πολιτών – Δήμου, αλλά το χειρότερο μεταξύ δημοτών διαταράσσοντας το ύψιστο αγαθό της κοινωνικής ειρήνης.
Όλοι γνωρίζουμε τι συμβαίνει με τα καταστήματα υγειονομικού ενδιαφέροντος, τι συμβαίνει με τις κυκλοφοριακές ρυθμίσεις, τι δημοτικό φωτισμό και πεζοδρόμια έχουμε. Τι απαιτείτε? Μα το αυτονόητο, να κάνουμε μια πλήρη καταγραφή του τι σήμερα υπάρχει, τι μας λείπει και πως θα συμπληρώσουμε αυτό που μας λείπει. 

Δυστυχώς, όπως γνωρίζετε, στα πολυκαταστήματα είτε αυτό είναι το ΙΚΕΑ «δεν πωλούνται σχολικά κτίρια» και επομένως απαιτείται πρόβλεψη που για την συγκεκριμένη περίπτωση είναι πρόβλεψη τουλάχιστον 4 – 5 ετών. 

Εγώ συγκεκριμένα είχα την ευκαιρία να εμπλακώ με αυτό το θέμα και διαπίστωσα ότι εφόσον υπάρχει η θέληση, η πρόβλεψη είναι δυνατή και μπορεί να είναι αξιόπιστη. 
Φαντάζομαι μια πόλη 70.000 κατοίκων που θα ξέρει πόσους βρεφονηπιακούς σταθμούς χρειάζεται αλλά και που θα προβλέψει και για μελλοντικές ανάγκες σε όλα όσα προβλέπουν οι πρότυποι σχεδιασμοί πόλεων. 
Απαιτείται χωροθέτηση ανά πολεοδομική ενότητα αναγκών σε ΚΑΠΗ, νηπιαγωγεία, δημοτικά, αθλητικές εγκαταστάσεις, αθλητικούς χώρους κλπ. Απαιτείται ισοπολιτεία και ισονομία προς όλους μέσα από τον σχεδιασμό που θα γίνει σε συνεργασία με τις τοπικές κοινωνίες και θα είναι γνωστό σε όλους τι θα γίνει σε πλάνο 5ετίας.
Το ξέρετε ότι υπάρχουν δρόμοι αδιάνοιχτοι ή μερικά αδιάνοιχτοι σε περιοχές που έχουν μπει στο σχέδιο πόλης από το 1952 ;
Ξέρετε ότι με τον Ν.Ο.Κ. και τις μνημονιακές υποχρεώσεις για την απόκτηση κοινοχρήστων χώρων που δεν αποζημιώθηκαν θα πληρώνει ο Δήμος το 30% και το υπόλοιπο 70% οι περίοικοι σε ακτίνα 500μ  ή αλλιώς θα χαθούν πλατείες και χώροι πρασίνου των συνοικιών?
Ξέρετε τι καταστρατήγηση της ισχύουσας νομοθεσίας έχει γίνει στις ζώνες των παραδρόμων της Εθνικής Οδού και πόσες δικαστικές αποφάσεις έχουν ακυρώσει οικοδομικές άδειες κάτι το οποίο εύκολα θα μπορούσε να προληφθεί από τον Δήμο για να αποφύγουμε τετελεσμένα δυσχερώς ή και ουδόλως αναστρέψιμα?
Ξέρετε ότι συζητείται και πάλι να μπουν διόδια στις γέφυρες Βαρυμπόμπης και Αγίου Στεφάνου ;

Ονειρεύομαι ένα Δήμο με πρόγραμμα καθημερινής ηλεκτρονικής παρακολούθησης του σχεδιασμού.
Ονειρεύομαι ένα Δήμο που θα αξιοποιήσει το δυναμικό του με την τοποθέτηση των υπαλλήλων σε θέσεις που θα αξιοποιούν τις γνώσεις τους και θα προσφέρουν με ευχαρίστηση στον δημότη – πολίτη.
Ονειρεύομαι ένα τεχνικό πρόγραμμα που θα αναφέρει με σαφήνεια , αντικειμενικότητα και με κριτήρια τι μπορεί να υλοποιηθεί το επόμενο έτος χωρίς τις σημερινές γενικότητες που δίνουν δυνατότητα κατασπατάλησης αυτών των λίγων πόρων που πλέον έμειναν στον κάθε Δήμο.
Αν σήμερα είχαμε συνήγορο του Δημότη, λειτουργούσε η Εκτελεστική Επιτροπή, είχαμε σαφές τεχνικό πρόγραμμα, κλπ, τότε η κατανομή των πόρων θα κάλυπτε πολύ περισσότερες ανάγκες μας , θα μπορούσαμε να διεκδικήσουμε πόρους από το ΕΣΠΑ, το Πράσινο Ταμείο και απευθείας από την Ε.Ε.
Κυρίες και κύριοι,
Η Κηφισιά είναι ένας Δήμος που έχει δυνατότητα να είναι πολύ καλλίτερος, αρκεί να μην είμαστε απλοί διαχειριστές , να μπουν κανόνες , να εφαρμόζεται η ισχύουσα νομοθεσία για όλους, να ακούμε τους πολίτες, να διεκδικούμε από την Κεντρική Διοίκηση και να οραματιζόμαστε ότι αυτός ο τόπος ανήκει πρωτίστως στα παιδιά μας.
Ο χρόνος σήμερα δεν μου επιτρέπει να επεκταθώ περισσότερο δίνοντας συγκεκριμένα στοιχεία για το πόσο εύκολα και χωρίς πρόσθετο κόστος θα μπορούσαν να αντιμετωπισθούν θέματα καθημερινότητας αλλά και σοβαρά θέματα γενικότερου ενδιαφέροντος της κάθε περιοχής και του Δήμου στο σύνολό του.
Η ισχύουσα νομοθεσία είτε με τον κώδικα Δήμων και Κοινοτήτων είτε με τον νόμο Καλλικράτη περιέχει διατάξεις οι οποίες εφόσον γίνονται σεβαστές παρέχουν αυτή την ευχέρεια.
Σας ευχαριστώ πολύ.
