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ΣΥΝΤΑΓΜΑΤΑΡΧΗΣ ΜΑΡΔΟΧΑΙΟΣ ΦΡΙΖΗΣ 

Το Πορτραίτο του «Γενναίου των Γενναίων»

Δοσμένο από έναν άσημο δόκιμο Λοχία, που έζησε κοντά του λύπες, χαρές, αγωνία, απογνώσεις, θριάμβους, απογοητεύσεις, δόξα και μεγαλείο, μία περίοδο πέντε μηνών προ του πολέμου και τις πρώτες κρίσιμες στιγμές, ώρες και ημέρες του πολέμου. 


Η Πατρίδα γιόρτασε και φέτος, όπως κάθε χρόνο, την επέτειο του νεωτέρου μας Μαραθώνα, την 28η Οκτωβρίου. Ανάμεσα στους τόσους πανηγυρικούς της ημέρας, προεβλήθησαν και από τα δύο κανάλια της τηλεοράσεως, δύο άψογα ντοκυμανταίρ. Το ένα γυρισμένο για λογαριασμό της ΕΡΤ, από τον πράγματι έξοχο παραγωγό και σκηνοθέτη κ. Νίκο Παπαθανασίου, έδωσε και στον γράφοντα την ευκαιρία να εμφανιστεί στην μικρή οθόνη, απ’ όπου αφηγήθη ωρισμένα γεγονότα, των πρώτων στιγμών, των πρώτων λεπτών, των πρώτων ωρών και ημερών του πολέμου, αλλά και των παραμονών του πολέμου, όπως τα έζησε, όπως τα είδε από την δική του μικρή οπτική γωνία και όπως σήμερα, όχι με τον ενθουσιασμό και την απειρία των 20 τότε χρόνων του, η υπερώριμη σκέψη του τα αξιολογεί. Και όλα αυτά, υπό την σκιάν του «γενναίου των γενναίων» Συν/τχου ΜΑΡΔ. ΦΡΙΖΗ, του παράξενα ξεχασμένου γίγαντα!!!


Πέρασαν από τότε 38 ολόκληρα χρόνια και όμως είναι τόσο νωπά στη μνήμη μου... Λες και ήταν το χτες ή καλύτερα το σήμερα... τούτη η στιγμή! Ας πιάσουμε από την άκρη το νήμα της ιστορικής μνήμης... Ήταν μια ζεστή ημέρα του Ιουνίου 1940. Η 5η Ιουνίου. Μέχρι την ημέρα αυτή νεαρός –ήμουν δεν ήμουν 21 χρονών– δόκιμος Λοχίας στον Ουλαμό Λοχιών του 15ου Συντ/τος Πεζικού της 8ης Μεραρχίας στα Γιάννινα. Ήταν –όπως καθαρά θυμάμαι– τότε, που ένας στητός, με αγέρωχο παράστημα Υπολοχαγός, ο Γιάννης Ντέτσικας (σήμερα νομίζω ζει στην Αθήνα και είναι Υποστράτηγος ε.α.) με το πλατύ χαμόγελο, ο ίδιος που αργότερα, εκεί στις όχθες του Αώου, στις προσβάσεις της Πίνδου, οδήγησε αποφασιστικά από νίκη σε νίκη το Λόχο του, ήταν αυτός που μου είπε: «Μόλις γίνεις Λοχίας θα σε πάρω στο Λόχο μου. Θα σε κάνω εκπαιδευτή στα βαρέα πυροβόλα. Θέλεις;» Και θυμάμαι που του απάντησα: «Θα είμαι ευτυχής να βρεθώ υπό τας διαταγάς σας». Αυτό όμως δεν έγινε ποτέ, μια και η 5η Ιουνίου μου άλλαξε την πορεία. 


Η Μεραρχία με ήθελε στα σύνορα. Στο μεθοριακό φυλάκιο της Κακαβιάς, πάνω στη μεγάλη δημοσιά που ενώνει τη Νότιο Ήπειρο με τον ομογάλακτη αδελφή της, την Βόρειο. 


Έτοιμο το φύλλο πορείας, με την κάπως έτσι διαταγή: «Θα παρουσιαστείς στον Διοικητή του ανεξαρτήτου Τάγματος Δελβινακίου Αντ/ρχη Μαρδοχαίο ΦΡΙΖΗ και από εκείνον θα πάρεις οδηγίες, το ποια θα είναι ακριβώς η αποστολή σου, στο φυλάκιο της Κακαβιάς. Είσαι γνώστης της Ιταλικής και είσαι απαραίτητος εκεί». Ξημέρωσε η άλλη μέρα, 6η Ιουνίου 1940. Σούρουπο έφτασα στο «Χάνι Δελβινάκι», 55 περίπου χιλιόμετρα βορεινά των Ιωαννίνων και 18 περίπου βορεινά του Καλπακίου, όπου ο Σ.Δ. Τάγματος. 


Και η μεγάλη στιγμή. Παρουσιάστηκα στο Διοικητή. Ήταν ο Αντ/ρχης Μαρδοχαίος Φριζής. Με δέχτηκε στο γραφείο του γελαστός, κεφάτος. «Καλώς τον», μου είπε και, χωρίς περιστροφές, πρόσθεσε: «Επειδή γνωρίζεις καλά τα Ιταλικά, θα παρακολουθείς με τα ακουστικά στ’ αυτιά το τηλέφωνο του φυλακίου μας στην Κακαβιά, που κατά κάποιον περίεργο τρόπο συλλαμβάνει Ιταλικά σήμερα, κρυπτογραφικά και μη. Θα καταγράφεις ό,τι συλλαμβάνεις και θα το προωθείς αμέσως σε μένα. Θα είσαι υπεύθυνος αποκλειστικά και μόνον απέναντί μου και κανενός άλλου. Συμπληρωματικές οδηγίες θα πάρεις από τον Διοικητή του φυλακίου, Υπολοχαγό Δημ. Καραμπάτση». 


Σηκώθηκε, με κτύπησε πατρικά στην πλάτη και μου είπε: «Στο καλό λεβέντη μου και η Πατρίδα περιμένει πολλά από σένα». 


Αυτή ήταν η πρώτη μου γνωριμία με τον αείμνηστο Αντ/ρχη Μαρδοχαίο ΦΡΙΖΗ, τον γνωστό γελαστό αξιωματικό, με τα σπιθίζο-ντα μάτια, που από εκείνη τη στιγμή έμελλε να γίνει ο πνευματι-κός μου πατέρας, ο πνευματικός πατέρας όλων μας, όλων των ανδρών της προκαλύψεως και ο μεγάλος πολεμικός μας ηγέτης, το λιοντάρι, ο «γενναίος των γενναίων», το ίνδαλμά μας. Από την άλλη μέρα, στρώθηκα στη δουλειά. Ο Διοικητής του φυλακίου, ένας ψυχωμένος Υπολοχαγός του Πεζικού, ο Δημήτριος Καραμπάτσης (έχω πάνω από 25 χρόνια να τον συναντήσω και δεν ξέρω που βρίσκεται. Όπου κι αν βρίσκεται, καλή του ώρα...) όλους εμάς, τους έξι άνδρες του φυλακίου, με πολλή στοργή και αγάπη μας εφρόντιζε. Εκτός από μένα, οι άλλοι πέντε άνδρες, ήταν όλοι τους του θρυλικού 39ου Συντάγματος Μεσολογγίου, όλοι τους σωστά γεράκια. 


Αλλά και πάλι, ο μεγάλος μας πατέρας, η ήρως Συντ/ρχης ΦΡΙΖΗΣ, κάθε δεύτερη ή τρίτη μέρα, νάτος στο φυλάκιο. Πολλές φορές συνοδευόταν από έναν άλλο θρύλο, τον Ταγματάρχη του Πυροβολικού Δ. Κωστάκη. Έφτανε εκεί συνήθως την ώρα που ο ήλιος έγερνε στα σκλαβωμένα βορειοηπειρωτικά βουνά. Μας καλούσε όλους ένα γύρω του και άρχιζε να μας αναλύει ήρεμα της διδαχές του Ελληνισμού. Ώρες ολόκληρες μας μιλούσε για αγάπη και στοργή για τον συνάνθρωπο. Ξεχείλιζε από μεγαλείο ανθρωπιάς. Τί άνθρωπος Θεέ μου!!! Κρεμιόμαστε όλοι από το στόμα του. Αυτός ήταν ένας άλλος ΦΡΙΖΗΣ. Ήταν ο Ισραηλίτης άνθρωπος, ο Ισραηλίτης Μαρδοχαίος Φριζής. Και ο επίλογος ήταν σχεδόν πάντα ο ίδιος. «Λεβέντες μου, αν χρειαστεί να πολεμήσουμε, τούτη τη γη μας δεν θα την αφήσουμε να την πατήσει εχθρός». Έπειτα, γύριζε το κεφάλι του προς τα βορεινά και προσέθετε: «Τούτη η άλλη γης, λεβέντες μου, η σκλάβα, θα γίνει δική μας. Ο Θεός έχει βάλει την υπογραφή του». Τότε ήταν που ριγούσαμε και μας συνέπαιρνε ο ενθουσιασμός. Εικοσάχρονα παιδιά όλοι μας, νοιώθαμε περήφανοι που βρισκόμασταν εκεί ψηλά, κουρνιασμένοι στ’ άγια σύνορά μας και διπλά νοιώθαμε περήφανοι που βρισκόμαστε κάτω από τα μεγάλα φτερά του σταυραετού, του «γενναίου των γενναίων», Συντ/ρχου Μαρδοχαίου ΦΡΙΖΗ. 


Πολλές ήταν οι νύχτες που ο Συντ/ρχης κοιμόταν μαζί μας, ανάμεσά μας στο απλό μικρό φυλάκιό μας. Άλλες πάλι νύχτες κοιμόταν πιο κάτω, στη μεγάλη γέφυρα των Κτισμάτων, γνωστή σαν «η Γέφυρα του Γκόλα», όπου άγρυπνος φρουρός της, αλλά και μπουρλοτιέρη της, ξημερώνοντας η 28η Οκτωβρίου 1940, ήταν ο αγαπητός μου και πολύ φίλος μου, ο γενναίος εφ. Ανθγός Αριστομένης Πελένης (καλή του ώρα όπου κι αν βρίσκεται σήμερα...).


Άλλοτε πάλι το «λιοντάρι» μας συνοδευόταν από έναν άλλο ΦΡΙΖΗ. Έναν πολίτη ΦΡΙΖΗ. Έναν δάσκαλο της περιοχής, τον Σωκράτη Νικόπουλο. Σοφός και ενθουσιώδης ο δάσκαλος, δεν παρέλειιπε στιγμή από το να μας εμψυχώνει. Είναι πάντα στην καρδιά μας, όπου κι αν βρίσκεται. Άλλοτε, ακόμη –πώς να τα ξεχάσω όλα αυτά;– συνοδευόταν από δύο γενναίους διοικητάς τμημάτων της προκαλύψεως, τον Λοχαγό Παπακώστα που αργότερα έπεσε μαχόμενος ηρωϊκά και τον εφ. Ανθλγό Φρίξο Χρόνη, έναν ψυχωμένο και ακούραστο στρατιώτη, από τον Ελαφότοπο Ζαγορίου. 


Σήμερα, ξεδιπλώνοντας το νήμα της μνήμης, επανέρχονται όλα εκείνα τα συναισθήματα που τότε με κατέκλυζαν, αλλά που τώρα –όπως προανέφερα– κάτω από την ώριμη πλέον σκέψη, με κάνουν να νιώθω ρίγος και φέρνουν μπροστά μου ολοζώντανο τον «γενναίο των γενναίων», τον «ημίθεο» Διοικητή μας Συντ/ρχη ΦΡΙΖΗ. Τί μεγαλείο εθνικής ψυχής ήταν αυτός ο άνθρωπος Θεέ μου!!!

Ήταν τότε ο Στρατιώτης ΦΡΙΖΗΣ, εις την πλήρη ακμή των ικανοτήτων και της πείρας του. Είχε συνηθίσει να εργάζεται από πρωΐας μέχρι βαθείας νυκτός. Ακούραστος, αεικίνητος, διέτρεχε καθημερινώς σχεδόν, όλη τη μεθοριακή γραμμή της ιδικής του ευθύνης, γαλβανίζοντας τας ψυχάς των υπό τας διαταγάς του ανδρών. Ήταν γεννημένος ηγέτης. Φλογερός πατριώτης. Το στίλβον πνεύμα του ευρίσκετο πάντοτε εν κινήσει. Διέθετε αστείρευτες δυνάμεις και ωθείτο πάντα από μια πρωτόφαντη φυσική αγάπη προς την Πατρίδα του, την Ελλάδα μας. Είχε την ιδιάζουσα ικανότητα να κάνει βίωμα στους υπ’ αυτόν άνδρες, την δική του φλόγα. Είχε μπει στο πετσί, στο αίμα του Ηπειροτομάχου στρατιώτη. Είχε πιάσει τον σφυγμό, είχε κατακτήσει την ψυχή του Ηπειρομάχου. 

Έτσι κυλούσαν οι μέρες του καλοκαιριού εκείνου. Εγώ συνέχιζα την υποκλοπή των κρυπτογραφικών σημάτων των Ιταλών, με ολοένα αυξανόμε-νον ρυθμόν, μετά προπαντός τον τορπιλισμόν του ενδόξου ευδρόμου μας «ΕΛΛΗ», στις 15 Αυγούστου 1940, στο λιμάνι της ιεράς Τήνου, την ημέρα της ΠΑΝΑΓΙΑΣ. 

Ώσπου έφτασε μια τρομερή ημέρα... Θεέ μου, ριγώ στη θύμησή της...  Ήταν ημέρα Παρασκευή, 18 Οκτωβρίου 1940. Βράδυ, ώρα περίπου 9.30. Στ’ ακουστικά έπιασα, μεταξύ άλλων, μία φοβερή φράση, που κάποιος ανώτερος Ιταλικός αξιωματικός είπε προς τον Στρατηγό Τζιαννίνι, Διοικητή της Μεραρχίας Πεζικού «Φερράρα», που είχε την έδρα της στους Γεωργουτσάτες της Βορείου Ηπείρου μας, 12 περίπου χιλιόμετρα ΒΔ του φυλακίου μας. Και έλεγε η φράσις εκείνη, που εδώ την μεταφέρω στα ελληνικά: «Πιστεύω ότι στις 28 θα τραβήξουμε το σχοινί». Ιδρώτας με περιέλουσε. Ρίγος ισχυρό διέτρεξε την ραχοκοκκαλιά μου. Έτρεξα στον Διοικητή μου και του ανέφερα. Εκείνος γρήγορα και ψύχραιμα, άρπαξε τ’ ακουστικό και κάλεσε επειγόντως να ιδεί τον Συν/ρχη Φριζή. «Λέγε...», ακούστηκε από την άλλη μεριά του σύρματος. «Κύριε Διοικητά, κάτι το συγκλονιστικό. Πρέπει να σας το αναφέρω αμέσως. Είναι κατεπείγον». Ο έμπειρος ΦΡΙΖΗΣ κατάλαβε. Ύψωσε τον τόνο της φωνής του και είπε στον Διοικητή μου σταθερά. «Όχι... Όχι... Μη μου λες τίποτε από το τηλέφωνο. Στέλνω αμέσως αυτοκίνητο, να πάρει το Λοχία και να παρουσιαστεί αμέσως σε μένα». Έτσι και έγινε. Έφτασα στο Σ.Δ. του Τάγματος. Παρουσιάστηκα αμέσως στον Διοικητή μας και του ανέφερα ό,τι άκουσα. Άστραψαν τα μάτια του γενναίου ΦΡΙΖΗ. Ένας σκληρός μορφασμός αυλάκωσε το πρόσωπό του. Τα χείλη του σφίχτηκαν και το χέρι του, σφιγμένο σε γροθιά, έπεσε βαρύ πάνω στο γραφείο του. «Έτσι λοιπόν, πόλεμος ε; .... Θα τον έχουν!» εβρυχήθη. 
Μ’ αγκάλιασε, με φίλησε κι έτρεξε να συνδεθεί με τα ανώτερα κλιμάκια, να τα ενημερώσει, ενώ ταυτόχρονα έλεγε σε μένα: «Γύρισε πίσω παλληκάρι μου και δεν θ’ αφήσεις μέρα-νύχτα τ’ ακουστικά απ’ τα αυτιά σου». Και πρόσθεσε: «Θα σε προτείνω και για προαγωγή και για παράσημο». Η πρότασή του αυτή είναι δυνατόν και να μην έγινε μέσα στην θύελλα των ημερών που ακολούθησαν. Είναι όμως πιθανόν να έγινε και να μην υλοποιήθηκε, για λόγους που δεν μπορώ να τους γνωρίζω. Ίσως ακόμη κάπου να σκάλωσε μέσα στην τόση ταραχή των ημερών εκείνων. Δεν ήμουν και δεν θεωρώ τον εαυτό μου πλασμένο από ζύμη γενναίου, γι’ αυτό και ουδέποτε ανεζήτησα την πρόταση αυτή του Διοικητού μου. Άλλωστε, τί ανώτερο από το φιλί του «γενναίου των γενναίων», Συντ/ρχη ΦΡΙΖΗ!

Και έτσι φτάσαμε στις 28 Οκτωβρίου 1940. Και ενώ όλη η άλλη Ευρώπη στέναζε, στο πηχτό σκοτάδι μιας ατέλειωτης νύχτας, κάτω από την αποκρουστική μπότα του εθνικοσοσιαλιστικού ολοκληρωτισμού, γέννημα της «σχιζοφρενικής μεγαλοφυΐας» του Αδόλφου Χίτλερ. Και ενώ ακόμη οι ερπύστριες των τεθωρακισμένων του Φον Κλάιστ και του Γκουτέριαν, έγλυφαν τα νερά της Μάγχης, έτοιμα να χυμήξουν και να κατασπαράξουν τον προαιώνιο εχθρό, τη Μεγάλη Βρετανία, που με ηγέτη της τον Μεγάλο Τσώρτσιλ, αν τέτασσε, στην τερατώδη πολεμική μηχανή του Χίτλερ, το παροιμιώδες πείσμα της, η μικρή Πατρίδα μας ετόλμησε, εκεί που όλη η άλλη Ευρώπη ή δεν ετόλμησε ή υπέκυψεν εις χρόνον ελάχιστον. 
Ας επιστρέψουμε όμως στο πρωϊνό της 28ης Οκτωβρίου 1940. Εκείνο το πρωϊνό, εφάνη σε όλο της το μεγαλείο η απαράμιλλη στρατηγική και τακτική αντίληψις του ηγέτη, όπου άκουγε στο όνομα Μαρδοχαίος ΦΡΙΖΗΣ. Εις τον τομέα της δική τους αρμοδιότητος, με υπέροχη δεξιοτεχνία, συνέπτυξε αποφασιστικά και σύμφωνα με το σχέδιο, τα τμήματα προκαλύψεως, εις την οχυρωμένην ζώνην Καλπάκι-Ελαία. Απεδείχθη έτσι αριστοτέχνης εις την σύμπτυξιν. Δεν είχε σχεδόν καμμία απώλεια εις άνδρας, πράγμα που αποτελεί λαμπρόν άθλον, ενός λαμπρού ηγέτου. Ουδέποτε ο γράφων ησχολήθη με το γράψιμο ιστορίας. Ουδέποτε κατελήφθη από την παράλογο σκέψιν να γράψει ιστορία και πολύ περισσότερον να κρίνει ιστορικά γεγονότα. Γράφει μόνον για τον «γενναίο των γενναίων» Διοικητή του, Συντ/ρχη Μ. ΦΡΙΖΗ και για τα όσα αντελήφθη ο απλός και άσημος και ποτέ γενναίος Λοχίας που ήταν, από την μικρή, πολύ μικρή του οπτική γωνία, γράφει με την πέννα της ψυχής του. Έχουν γράψει όμως μεγάλοι ιστοριογράφοι και κριτικοί των πολέμων, ότι λαμπρός στρατιώτης και στρατιωτικός ηγέτης είναι εκείνος που επιτυγχάνει, προπαντός, εις την σύμπτυξιν και όχι εις την προχώρησιν, όταν μάλιστα όλα πάνε καλά. Εις την υπέροχον λοιπόν εκείνη σύμπτυξιν του θρυλικού ΦΡΙΖΗ, οφείλεται κατά μέγα μέρος, η εις το κενόν ευρεθείσα και απωλέσασα έτσι την ορμή της, Ιταλική επίθεση από των συνόρων μέχρι το Καλπάκι, όπου έπειτα από δύο ολόκληρα 24ωρα έφτασε εκφυλισθείσα. 

Λίγες μέρες αργότερα, εκεί γύρω στο 2ο πενθήμερο του Νοεμβρίου και αφού η πρώτη σκληρή επίθεση της 2ας Νοεμβρίου προς Γκραμπάλα και Καλπάκι των Ιταλών είχε αποκρουσθεί, ο «γενναίος των γενναίων», ο λάμπων εκείνος αστέρας του ελληνικού στρατιωτικού στερεώματος, ο Συντ/ρχης Μαρδοχαίος ΦΡΙΖΗΣ, ετέθη επικεφαλής του νεοσυγκροτηθέντος αποσπάσματος Αώου, δυνάμεως δύο Ταγμάτων και μιας Πυροβολαρχίας, έσπευσε στα φαράγγια της Γκαμήλας, όπου με θυελλώδεις εξορμήσεις, συνέθλιψε κυριολεκτικά τα πλευρά της Ιταλικής Μεραρχίας «ΤΖΟΥΛΙΑ», η οποία κατακερματισμένη, μεταστρέψας έτσι, ο γίγας ΦΡΙΖΗΣ, την οπωσδήποτε άτακτον υποχώρησίν της, εις πανικόβλητον φυγήν, με πολλούς αιχμαλώτους και άπειρα λάφυρα. 

Και πάλι αργότερα, εις την τρομερήν αντεπίθεσιν της VIIΙης Μεραρχίας, ενισχυμένης με τμήματα του ηρωϊκού 39ου Συντάγματος Μεσολογγίου και του ομοίου του 5/42 της Ρούμελης, ο ήρως Συντ/ρχης ΦΡΙΖΗΣ έδειξε για μια ακόμη φορά, ότι ήξερε να οδηγεί τους στρατιώτες του από θρίαμβον εις θρίαμβον. Οι στρατιώτες του τον υπεραγαπούσαν, αφού και εκείνος του υπεραγαπούσε. Προκαλούσε ο ΦΡΙΖΗΣ σαδιστικά –αν επιτρέπεται η έκφραση– τον κίνδυνο. Εχλεύαζε τον θάνατο. Ετίθετο πάντα επικεφαλής των εφορμούντων τμημάτων του, καβάλα στο άσπρο του άλογο, εκτιθέμενος έτσι εις τον μέγιστον των κινδύνων, παρά τας απεγνωσμένας παρακλήσεις των αξιωματικών και των στρατιωτών τους. Αλλά όλα εις μάτην. Ο θρύλος ΦΡΙΖΗΣ είχε «δαγκώσει τον χαληνόν». Κανείς κίνδυνος δεν ήταν εις θέσιν ν’ ανακόψη την ορμήν του. Εμπρός, εφώναζε, εμπρός να τους ρίξουμε στη θάλασσα!

Εγράφη από πολλούς και ελέχθη κατά κόρον, ότι οι Ιταλοί δεν επολέ-μησαν. Λάθος. Μεγάλο λάθος. Ο Ιταλικός στρατός και άρτια εξοπλισμένος ήταν και αρτίαν εκπαίδευσιν είχε και με πολλή τόλμη επολέμησεν. Του έλειπε όμως ο ένας, ο μεγάλος παράγων: το Δίκιο. Αυτό ήταν με το μέρος μας. Αυτό το επαναλάμβανε συχνά ο θρύλος ΦΡΙΖΗΣ. «Παιδιά», έλεγε, «το δίκιο είναι δικό μας. Θα νικήσουμε. Την νίκη μας την υπέγραψε ο Θεός!»

Έτσι, αψηφώντας τον θάνατο και χλευάζοντας τον κίνδυνο, ο «γενναίος των γενναίων» έπεσε ηρωϊκώς μαχόμενος, καβάλα στο άσπρο του άτι, οδηγών το τμήμα του εις θυελλώδη επίθεσιν, εκεί δίπλα στην Πρεμετή, υπό χάλαζαν πυρκατωμένου σιδήρου. Ήταν η 5η Δεκεμβρίου 1940. Η καρδιά του ήρωα έπαυσε, εκείνη τη θλιβερή ημέρα, να κτυπά. 
Αποτίοντας φόρον τιμής, ο άσημος γράφων, κληρωτός δόκι-μος Λοχίας του ’40, αισθάνομαι υπερήφανος, διότι είχα την τύχη να βρεθώ, πολύ προ του πολέμου, αλλά και κατά τις τραγικές και κρίσιμες και γεμάτες μεγαλείο εκείνες τις πρώτες στιγμές, τα πρώτα λεπτά, τις πρώτες ώρες και ημέρες, υπό τας διαταγάς του αλησμονήτου υπερηγήτορα, Συνταγματάρχου Μαρδοχαίου ΦΡΙΖΗ. 
Ο Συνταγματάρχης ΦΡΙΖΗΣ είναι αθάνατος. Είναι ένα σύμβολο, είναι ένας ΘΡΥΛΟΣ. 

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΣΤ. ΚΑΛΦΑΚΑΚΟΣ

Κληρωτός-Δόκιμος Λοχίας του 1940

τ. Οικονομικός Έφορος
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